
  ریاضیات الشعبة :              2015تصحیح البكالوریا التجریبي         الدورة : ماي 
  الموضوع الأول 

  التنقیط  التصحیح 
  نقاط  04  التمرین الأول : 

3متوازي مستطیلات حیث ،  ABCDEFGHلدینا :  , 4 , 2AE k AD j AB i  
     

    

2التحقق أن : أ)  )1 4 3AG i j k  
   

: 

2لدینا :  4 3AG AB BC CG i j k     
      

لان :        

3 , 4 , 2CG AE k BC AD j AB i    
       

  

0.25  

EBب) تعیین إحدثیي كل من الشعاعین 


EGو  


:  

لدینا :  2;0; 3EB 


و    2;4;0EG


  
2 0.25  

ج) كتابة معادلة دیكارتیة للمستوي  EBG:  

EBلدینا : 


EGو  


شعاعي توجیھ للمستوي   EBG.  

 لتكن  ; ;M x y z المستوي  نقطة من EBG  یعني  یوجد عددان حقیقیان,  : بحیث یكون  

EM EB EG  
  

أي     

2 2

4

3 3

x

y

z

 





 



   

  

ومنھ :   2

2 2

4 ; ;

3 3

x

y

z

 

  



 


 
   

  ھي جملة التمثیل الوسیطي للمستوي EBG.  

الجملة السابقة لدینا :  من
   3 2 3 2 2 2 3 3

4

x z

y

  



      



  

ومنھ : 
3 2 6 6

4

x z

y





  



3أي            2 6 6

4

y
x z          ومنھ

3
3 2 6 0

2
x z y           6وبالتالي 3 4 12 0x y z     معادلة للمستوي EBG  

0.5  

لدینا :  )2 1    و 2 ;4 ;3M       

التحقق أن النقطة   ) أ M AG  ماعدا النقطةG: 

تمثیل وسیطي للمستقیم  AG  : 
2

4 ;

3

x t

y t t

z t




 
 

  

في الجملة السابقة نجد :  Mالنقطة  ثیاتبإحدانعوض 

2 2

4 4

3 3

t

t

t











 

ومنھ     

t

t

t











 

  

تنتمي الى المستقیم Mاي  AG  ماعدا النقطةG  لان 1    

  
  
  

0.5  

قطة أن الناثبات   ) ب 2 ;4 ;3M     لاتنتمي الى المستوي EBG: 0.5  



نعوض بإحداثیات النقطة  2 ;4 ;3M     في معادلة EBG: نجد  

     6 2 3 4 4 3 12 12 12          1  وبما أن    

12فان  12 0        ومنھ M EBG  

 :بدلالة  Vأ) التعبیر عن الحجم  )3

 لدینا : 

1

3 EBG
V S h   

 حساب EBG
S:  

لدینا :  
1

sin
2EBG

S EB EG BEG     

  :sinBEGحساب 

 لدینا : . 4 2
cos

2 65 65

EB EG
BEG

EB EG
  



 

  

ولدینا :  2 2sin cos 1BEG BEG         ومنھ2 4
sin 1

65
BEG    

2أي  4 61
sin 1

65 65
BEG         وبالتالي 61

sin
65

BEG   

إذن :  

1 61
2 65 61

2 65
EBG

S            أي  61
EBG

S us  

   حسابh: 

  
12 12 12 1

,
36 9 16 61

h d M BEG
  

  
 

  

إذن : 
12 11

61 4 1
3 61

V





      

4أي     1V uv   

0.75  

 :AEBGباعي الوجوه حساب حجم ر  ) ب
1

3
AEBG AEBV S GF   

لدینا : 
1 1

2 3 3
2 2

AEBS AB AE us            

4GFو لدینا :     AD   

أي 
1

3 4 4
3

AEBGV uv     

0.5  

 :ABCDEFGHمساویا لحجم  متوازي المستطیلات  V جم حالبحیث یكون  تعیین قیمة   ) ج
2لدینا :  3 4 24ABCDEFGHV uv     

ABCDEFGHV V        4یعني 1 24       

1ومنھ     6    

1إما :  6     7ومنھ    
1أو :  6        5ومنھ       

أي    5;7    

0.5  

  نقطة 04.5  التمرین الثاني :



حل المعادلة  )1  2 23 6 21 0z z z     في المجموعة: 

  2 23 6 21 0z z z         2یكافئ 3 0z   2أو 6 21 0z z    

  2حل المعادلة 3 0z   :  
2 3 0z       یكافئ 

2
2 3 3z i           3یكافئz i3أوz i   

  2حل المعادلة 6 21 0z z  : 

  : حساب الممیز    
2

6 4 1 21 36 84 48        

 
2

48 4 3i     

  : 1المعادلة تقبل حلین ھما

6 4 3
3 2 3

2

i
z i


    2و 1 3 2 3z z i   

  : مجموعة حلول المعادلة 3, 3,3 2 3,3 2 3S i i i i     

  
  
  
0.5   
  
  
  
  
  

0.5  
  
  

  

3لدینا  )2 2 3, 3, 3c B Az i z i z i      3و 2 3Dz i  

  تبیان أن النقط, ,AC B  وD  تنتمي الى نفس الدائرة C ذات المركز 3z : 

3لدینا :  3 12 2 3AA z z i        

         3 3 12 2 3BB z z i         

3 2 3 3 2 3 12 2 3CC z z i i          

3 2 3 3 2 3 12 2 3DD z z i i           

2إذن :  3A B C D         

,النقط ومنھ  ,AC B  وD  تنتمي الى نفس الدائرة C ذات المركز 3z  ونصف

2قطرھا  3r   

0.5  

 :Oة الى المبدأ بالنسب Dھي نظیرة النقطة Eالنقطة لدینا  )3

3أي   2 3Ez i    
  

3اثبات أن  ) أ
i

C B

E B

z z
e

z z







: 

 
3 2 3 3 3 3 3

3 2 3 3 3 3 3
C B

E B

z z i i i

z z i i i

   
 

     
أي  

  
  

1 3 1 31 3 1 3 3 3

41 3 1 3 1 3

C B

E B

i iz z i i i

z z i i i

       
  

      
  

ومنھ 
2 2 3 1 3

4 4 2 2
C B

E B

z z
i i

z z


   


3وبالتالي :       

i
C B

E B

z z
e

z z







  

0.5  

  استنتاج طبیعة المثلثBEC:  

3لدینا : 
i

C B

E B

z z
e

z z







1یعني        
BC

BE
  ومنھBC BE  و ,

3
BE BC


 

 
  

   متقایس الأضلاع BECأن المثلث  أي 

0.25  

 :Cالى النقطة Eو یحول النقطة  Bمركزه النقطة  Rتبیان أنھ یوجد دوران  ) ب
0.5  



3لدینا : 
i

C B

E B

z z
e

z z







یعني          3
i

C B E Bz z e z z




    

3أي 
i

a e




               ومنھ یوجد دورانR  مركزهB  ویحول النقطةE الى النقطةC  

زاویتھ 
3


     

  

 من الشكل Sللتحویل لدینا العبارة المركبة  )4 3' 3 2 3
i

z i e z i




      

 وعناصره الممیزة :Sتعیین طبیعة التحویل   ) أ
 لدینا عبارة التحویلS  من الشكل 'z z a z z    

32حیث : 
i

a e




    3وz i    

  : 32لدینا 2
i

a e




      ومنھS  2تشابھ مستوي مباشر نسبتھa   

وزاویتھ  arg
3

a


      ومركزه النقطة  3ذات اللاحقة Bz i z     

  Bه النقطة أي مركز
  

0.75  

عین طبیعة   ) ب E مجموعة النقطM  من المستوي ذات اللاحقةz حقق :و التي ت 

3 2 3 iz e   

 : 3 لدینا 2 3 iz e           3یعني 2 3 iz e   

3ومنھ    2 3z         2أي 3M   

المطلوبة وبالتالي المجموعة  E الدائرة ھي C ذات المركز 3z  ونصف قطرھا

2 3r   
  

0.5  

عیین  طبیعة ت  ) ج 'E  صورة E  بالتحویلS  وعناصرھا الھندسیة: 

صورة الدائرة C  بالتشابھS ھي دائرة 'C  مركزھا'  صورة  بالتحویلS 

' قطرھا ونصف 2 2 2 3 4 3r r    
  

 لدینا  : ' 3 2 cos sin 3
3 3

z i i z i
 

 

    
         

    
 

  أي '

1 3
3 2 3 3

2 2
z i i i

 
    

 
ومنھ      

  ' 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 6 3 3z i i i i i i i            

مركز الدائرة             ' 'E C  ھو ' 6 3 3i      و نصف قطرھا' 4 3r   

0.5  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  

  نقطة 04.5  الثالث : التمرین
لدینا  n n

u 
 :بـ  معرفة على المجموعة حدودھا موجبةمتزایدة متتالیة ھندسیة  

1 2 3

1 3

2 100

256

u u u

u u

  


 
    

 : 3uو  2u ،1u حساب )1

2:  لدینا
1 3 2u u u   2لانu  1ھو الوسط الھندسي للحدینu  3وu.  

2ومنھ : 
2 256u   2 یكافئ 16u   2أو 16u   

2 وبالتالي 16u   ( لان حدود المتتالیة موجبة )  

  

  وبالتالي لدینا :

1 3

1 3

32 100

256

u u

u u

  


 
1ومنھ    3

1 3

68

256

u u

u u

 


 
  

2ھما حلي للمعادلة    3uو  1uإذن  68 256 0x x    

حساب الممیز  
2

68 4 256 3600       

1المعادلة تقبل حلین متمایزین ھما : 

68 60
4

2
x


    1و

68 60
64

2
x


   

1بما أن المتتالیة متزایدة  فان  4u   3و 64u   

3 0.25  

  :qحساب الأساس 

16
4

4
q    

0.25  

 :nبدلالة  nuالتعبیر عن الحد العام  )2

1لدینا :  1
1 4 4 4n n n

nu u q        

4nأي 
nu   

  

0.25  

1كلا من المجموع : حساب  )3 2 ...n nS u u u     1و الجداء 2 ...n nP u u u     بدلالةn: 

لدینا :  1

1 1 4 4 4 4
4 1 4 4

1 1 4 3 3 3

n n
n n

n

q
S u

q

    
            

    
  

  
  
  
  
  



4 4
4

3 3
n

nS     
  
  

0.5  
  

  : حساب الجداء 
2 1 2 ...

1 2 ... 4 4 ... 4 4n n
n nP u u u             

أي 
 1

24
n

n

nP


  

0.5  

 : nتبعا لقیم العدد الطبیعي 5على  7nدراسة بواقي القسمة الاقلیدیة للعدد  أ)  )4
  لدینا :

 07 1 5   17 2 5   27 4 5   37 3 5   47 1 5 

4Pتشكل متتالیة دوریة دورھا  5على  7nإذن بواقي القسمة الاقلیدیة للعدد      
  لدینا : kمن أجل كل عدد طبیعي 

4 3k   4 2k   4 1k   4k  n  

3  4  2  1  
باقي قسمة العدد 

7n 5على    

2 0.5  

1436تعیین باقي القسمة الاقلیدیة لـلعدد   ) ب 2 12016 49 5 3n n    5على: 
  لدینا :

 2016 1 5       ومنھ 1436 14362016 1 5  أي 14362016 1 5  

و    
2 12 1 249 7 5
nn       ومنھ 2 1 4 249 7 5n n   أي 2 149 4 5n   

وكذلك لدینا :  5 3 3 5n     ومنھ 5 3 2 5n    

وبالتالي :  1436 2 12016 49 5 3 1 4 2 5n n       

أي  1436 2 12016 49 5 3 2 5n n     

1436باقي القسمة الاقلیدیة للعدد  2 12016 49 5 3n n  2ھو5لى ع   

0.5  

 :nبدلالة  nS'حساب  ) ج

 2 21 1
' ln 4 ln 4 ... ln 4 ln 4 4 ... 4

ln 2 ln 2
n n

nS            

أي 
 

   211
2 2

1 1 1
' ln ln 4 ln 4

ln 2 ln 2 ln 2

n
n n n

n nS P
  

       

ومنھ :  2 21
' ln 2

ln 2
nS n n n n       

nS'2أي  n n   

0.5  

 ین قیم العدد الطبیعي یعتn  : بحیث یكون 2 4' 4 7 0 5n
nS n  : 

 2 4' 4 7 0 5n
nS n    یعني 2 2 44 7 0 5nn n n     

ومنھ  25 1 0 5n n           أي 1 5n       ومنھ 4 5n   

وبالتالي  5 4 ,n      

  

0.25  

  نقاط 07  التمرین الرابع 

I. الدالة العددیة لدیناg معرفة على  :بـ   22 1 lng x x x      

 :gدراسة تغیرات الدالة  )1

 : حساب النھایات 

  
  
  
  



  : لدینا      2 2lim lim 2 1 ln lim 2 1 ln
x x x

g x x x x x
  

       

أي  
 ln1

lim lim 2
x x

x
g x x x

x x 

 
     

 
لان   

 ln
lim 0
x

x

x





  

       2 2

0 0 0
lim lim 2 1 ln lim 2 1 ln
x x x

g x x x x x
    

         

       2 2

0 0 0
lim lim 2 1 ln lim 2 1 ln
x x x

g x x x x x
    

        

       2 2lim lim 2 1 ln lim 2 1 ln
x x x

g x x x x x
  

      

  أي 
1 ln

lim lim 2
x x

x
g x x x

x x 

 
     

 
لان  

ln
lim 0
x

x

x
  

  
  
  
  

4 0.25  

 : حساب المشتقة 

 
21 4 1

' 4
x

g x x
x x


    0.25  

  ة المشتقدراسة اشارة 'g x: 

                        
1

2
                     0                   

1

2
                                    x  

                 0                         0               'g x  
  

0.25  

  جدول تغیرات الدالةg: 

                        
1

2
                     0                   

1

2
                                    x  

                 0                         0               'g x  

                                             
  
  

      
3

ln 2
2

  

                                         
  
  
  

            
3

ln 2
2

  

 g x 

  

0.5  

ج اشارة ااستنت )2 g x على: 

                                                 0                                                              x  

                      g x  
  

0.5  

II.   لدیناf  على  دالة معرفة:بـ  
ln

2 2
x

f x x
x

      

 حساب النھایات : )1

 
 ln ln

lim lim 2 2 lim 2 2
x x x

x x
f x x x

x x  

   
          

  
  

 
 

0 0 0

ln ln
lim lim 2 2 lim 2 2
x x x

x x
f x x x

x x    

   
          

  
  

 
0 0 0

ln ln
lim lim 2 2 lim 2 2
x x x

x x
f x x x

x x    

   
          

  
  

 
ln ln

lim lim 2 2 lim 2 2
x x x

x x
f x x x

x x  

   
          

  
  

  
  
  
  
  

4 0.25  



حساب المشتقة )2 'f x : 

 
 2

2 2 2

1
ln 2 1 ln

' 2
x x x x g xxf x
x x x

   
          أي 

 
2

'
g x

f x
x

  

اشارة المشتقة  'f x  من اشارة g x  

0.25  

 :fجدول تغیرات الدالة  -

                                                 0                                                              x  

                      'f x  

  
  
  
  

  

  
  
  

 

 f x 

  

0.5  

تبیان أن المستقیم  )3  : 2 2y x    مقارب مائل للمنحني fCعند وعند : 

لدینا :    
 ln ln

lim 2 2 lim 2 2 2 2 lim
x x x

x x
f x x x x

x x  

  
           

 
  

أي    
 ln

lim 2 2 lim 0
x x

x
f x x

x 

 
          

  

ولدینا :    
ln ln

lim 2 2 lim 2 2 2 2 lim 0
x x x

x x
f x x x x

x x  

 
            

 
  

المستقیم ومنھ   : 2 2y x    مقارب مائل للمنحني fCعند وعند   

2 0.25  

  دراسة الوضع النسبي للمنحني fCنسبة الى المستقیمبال  : 2 2y x  :  

ندرس اشارة الفرق         
ln ln

2 2 2 2
x x

f x y x x
x x

        

  0f x y            یعني
ln

0
x

x
         ومنھln 0x   0وx   

ln 0x         1یعنيx       1ومنھ إماx   1أوx    

                         1                          0                    1                                     x  

                0                                0               f x y  

 fCفوق                      fCتحت   

                       fCیقطع     

            

 fCفوق                 fCتحت    

  

               fCیقطع              

الوضع 
 النسبي

  

0.5 

 
 حساب  )4   f x f x  : 

 لدینا :  -

     
ln ln ln ln

2 2 2 2 4 4 2 2
x x x x

f x f x x x
x x x x

                


 

 النقطةالاستنتاج:  0; 2   مركز تناظر للمنحني fC  

0.25 

أن المعادلة  تبیان )5  0f x  و الآخر 1تقبل حلین أحدھما 0.4حیث 0.3   : 

لدینا :  -   
ln 1

1 2 1 2 0
1

f        حل للمعادلة  1ومنھ  0f x  

  
  
  
  
  



تبیان أن المعادلة  -  0f x   تقبل حلا وحیدا  0.4حیث 0.3   : 

مستمرة ومتزایدة تماما على المجال  fالدالة  0.4; 0.3  : ولدینا  

   
ln 0.4

0.4 2 0.4 2 0.51
0.4

f


      


و  

   
ln 0.3

0.3 2 0.3 2 1.41
0.3

f


     


  

 ومنھ    0.4 0.3 0f f     

حسب مبرھنة القیم المتوسطة المعادلة   0f x   تقبل حلا وحیدا  0.4حیث 0.3    

  
  
  
  
  

0.5 

 الرسم : )6
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0.5 

III. یكن ل  1عدد حقیقي حیث . 

المساحة 2cmو بـ  بدلالة  حساب  )1 A   للحیز المستوي المحدد بالمنحني fC و

المستقیم    و المستقیمین الذین معادلتیھما, 1x x . 

لدینا :       
1 1

ln
2 2 2 2 2 2

x
A f x x dx x x dx

x

 


 
        

 
   

لأنھ من أجل  1;x   المنحني fC  یقع فوق المستقیم .  

أي          
2 2 2 2

1
1

ln 1 1 1 1
ln ln ln1 ln

2 2 2 2

x
A dx x us

x




  
 

      
  

وبالتالي      
2 22 21

ln 4 2 ln
2

A cm cm     

  

0.5 

بحیث یكون  تعیین قیمة  )2  22A cm : 

  22A cm   یعني  
2 2 22 ln 2cm cm   

ومنھ         
2

ln 1   

lnإما    1      1ومنھe    1( مرفوض لان (  
  
lnأو 1     ومنھe ( مقبول )   

0.25 
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